

## **World Architecture Day 2025**

Created by the UIA in 1985, World Architecture Day is celebrated each year on the first Monday of October, in parallel with the United Nations' World Habitat Day.

The theme of the 2025 World Habitat Day will be linked to urban crisis response. Within this context, the UIA Council has chosen the theme "Design for Strength" for this year's World Architecture Day that will be celebrated on Monday 6 October 2025.

Through this theme, the UIA calls on architects around the world to look beyond short-term solutions and embrace approaches that reinforce the ability

of the built environment to withstand, adapt, and be rebuilt. Architecture should do more than provide shelter; it must also support equity, continuity, and resilience, especially in times of disruption and crisis.

The UIA invites architects to explore the theme "Design for Strength" through initiatives such as lectures, exhibitions, and webinars to raise public awareness.

### **UIA past President Gaetan Siew named Ambassador of Mauritius to China**

The UIA extends its warmest congratulations to Mr Gaetan Siew, former President of the UIA, on his appointment as

Ambassador of the Republic of Mauritius to the People's Republic of China.

Gaetan Siew has held numerous roles within the UIA, including serving as its President. He was also the UIA Representative to UNFCCC, GlobalABC, and the Sustainable Construction Observatory.

He has represented the UIA in international organisations and events including UN-Habitat, World Urban Forum, Conference of the Parties, Global Alliance for Buildings and Construction.

Throughout his career within our organisation and beyond, Mr Siew has distinguished himself through a humanistic vision of architecture, one that connects, transforms and inspires.

His commitment to more inclusive, sustainable and resilient societies resonates strongly with the founding values of the UIA.

A globally respected architect and urban strategist, Mr Siew has contributed to over 1,500 projects across 45 countries. He played a pivotal role in the development of the UNESCO-UIA Charter on Architectural Education, and in promoting global professional mobility through the UIA Accord on International Standards of Professionalism in Architectural Practice.

During his presidency of the UIA (2005–2008), he advanced the principles of Transform, Share, and

## **Международные новости архитектуры / International Architecture News**

В разделе новостей говорится о теме Всемирного дня архитектуры 2025 года, назначении бывшего президента МСА Гаэтана Сью послом Маврикия в Китае, а также представлены победители конкурса Kaira Looro-2025.

**Ключевые слова:** Международный союз архитекторов; Всемирный день архитектуры; Гаэтан Сью; Конкурс Kaira Looro.

**The news section announces the theme of the World Architecture Day 2025, the appointment of the former President of the UIA Gaetan Siew as Ambassador of Mauritius to China, and also presents the winners of the Kaira Looro 2025 Competition.**

**Keywords:** Internation Union of Architects; World Architecture Day; Gaetan Siew; Kaira Looro Competition.

### **Всемирный день архитектуры-2025**

Всемирный день архитектуры, учрежденный Международным союзом архитекторов (МСА) в 1985 году, отмечается ежегодно в первый понедельник октября параллельно со Всемирным днем Хабитат Организации Объединенных Наций.

Тема Всемирного дня Хабитат в 2025 году будет связана с реагированием на городские кризисы. В этом контексте Совет МСА выбрал тему «Проектирование для прочности» для Всемирного дня архитектуры, который будет отмечаться в понедельник, 6 октября 2025 года.

В рамках этой темы МСА призывает архитекторов по всему миру выйти за пределы краткосрочных решений и использовать подходы, которые укрепляют способность застроенной среды быть устойчивой, адаптироваться и перестраиваться. Архитектура должна не просто обеспечивать жильем – она также должна поддерживать справедливость, преемственность и жизнестойкость, особенно во времена потрясений и кризисов.

МСА приглашает архитекторов изучить тему «Проектирование для прочности» с помощью таких инициатив, как лекции, выставки и вебинары для повышения осведомленности общественности.

### **Бывший президент МСА Гаэтан Сью назначен послом Маврикия в Китае**

МСА от всей души поздравляет бывшего президента МСА Гаэтана Сью с назначением на должность посла Республики Маврикий в Китайской Народной Республике.

Гаэтан Сью занимал различные должности в МСА, в том числе был ее президентом. Он также был представителем МСА в РКИК ООН, GlobalABC и Обсерватории устойчивого строительства.

Он представлял МСА в международных организациях и на мероприятиях, включая ООН-Хабитат, Всемирный форум городов, Конференцию сторон, Глобальный альянс по строительству зданий и сооружений.

На протяжении всей своей карьеры в нашей организации и за ее пределами г-н Сью отли-

чался гуманистическим видением архитектуры, которое объединяет, преобразует и вдохновляет. Его приверженность созданию более инклюзивного, устойчивого и жизнестойкого общества во многом перекликается с основополагающими ценностями МСА.

Уважаемый во всем мире архитектор и градостроительный стратег, г-н Сью внес свой вклад в более чем 1500 проектов в 45 странах. Он сыграл ключевую роль в разработке Хартии ЮНЕСКО-МСА об архитектурном образовании и в содействии глобальной профессиональной мобильности посредством Соглашения МСА о международных стандартах профессионализма в архитектурной практике.

Во время своего президентства в МСА (2005–2008) он продвигал принципы преобразования, совместного использования и передачи, укрепляя связи с глобальными институтами, такими как Всемирная

в Гаэтан Сью / Gaetan Siew



Transmit, forging stronger ties with global institutions such as the World Trade Organization and UN-Habitat. Under his leadership, the UIA made a notable contribution to post-disaster reconstruction, including the delivery of 1,850 homes in Sri Lanka following the 2004 tsunami.

Mr Siew's reflections and legacy are highlighted in the UIA's 75th Anniversary publication, where his lifelong dedication to architecture as a catalyst for social and environmental transformation is duly recognised. Our journal "Project Baikal" also had the honor to publish Gaetan Sue's articles on its pages.

The UIA salutes his remarkable career and wishes him every success in

his new responsibilities, in the service of his country and the universal ideals championed by architecture.

**More information:**

<https://www.uia-architectes.org>  
**Winners Announced for the Kaira Looro 2025 Competition**

The prestigious international architecture competition Kaira Looro has officially announced the winners of its 2025 edition, which saw unprecedented participation from all over the world. The initiative confirms itself once again as one of the most influential competitions in ethical and humanitarian architecture. Organized by the international non-profit organization Balouo Salo, the

competition aims to empower young architectural talents, support sustainable development projects, and foster architectural research that benefits the most vulnerable communities on the planet.

The theme for the 2025 edition was the design of a Nursery School in rural areas of Southern Senegal, a safe, inclusive, and sustainable educational environment for children aged 3 to 6. The goal was to address one of Sub-Saharan Africa's most pressing issues: the extremely limited access to early childhood education, a crucial phase for cognitive, emotional, and social development.

The 2025 edition recorded record-breaking participation, with over 1,000 teams from 118 countries. Projects were awarded by an international jury composed of some of the most renowned architects of our time. The first prize was awarded to the team of Florentin Mougin, Timoth Fiedler, and Anne Sok from France. The second prize was awarded to Siarhei Karoza from Poland. The third prize went to Kota Shima, Aoi Samitsu, Ishin Matsumoto, and So Kobayashi from Japan. Two honourable mentions and 10 special mentions were also awarded.

**More information:**  
<https://www.kairalooro.com>

торговая организация и ООН-Хабитат. Под его руководством МСА внес заметный вклад в восстановление после стихийных бедствий, включая строительство 1850 домов в Шри-Ланке после цунами 2004 года.

Размышления и наследие г-на Сью освещены в публикации, посвященной 75-летию МСА, в которой должным образом признается его беззаветная преданность архитектуре как кatalизатору социальных и экологических преобразований. Наш журнал «Проект Байкал» также имел честь размещать на своих страницах публикации Гаэтана Сью.

МСА выражает восхищение его выдающейся карьерой и желает

ему всяческих успехов на его новом поприще, в служении своей стране и всеобщим идеалам, которые отстаивает архитектура.

**Дополнительная информация:**  
<https://www.uia-architectes.org>

**Объявлены победители конкурса Kaira Looro-2025**

Были объявлены победители престижного международного архитектурного конкурса Kaira Looro-2025, в котором приняли беспрецедентное участие представители со всего мира. Данная инициатива в очередной раз подтверждает свою репутацию одного из самых влиятельных конкурсов в области этической и гуманистической архитектуры. Конкурс,

организованный международной некоммерческой организацией Balouo Salo, направлен на расширение прав и возможностей молодых архитектурных талантов, поддержку проектов устойчивого развития и стимулирование архитектурных исследований, которые приносят пользу наиболее уязвимым сообществам на планете.

Темой выпуска 2025 года стало проектирование детского сада в сельской местности на юге Сенегала – безопасной, инклюзивной и устойчивой образовательной среды для детей в возрасте от 3 до 6 лет. Цель состояла в том, чтобы решить одну из самых острых проблем Африки к югу от Сахары: крайне ограниченный доступ к дошкольному образованию, которое является важнейшим этапом когнитивного, эмоционального и социального развития.

В конкурсе 2025 года приняло рекордное участие более 1000 команд из 118 стран. Проекты были отмечены международным жюри, в состав которого вошли одни из самых известных архитекторов современности. Первый приз был присужден команде в составе Флорентина Мужена, Тимоти Фидлера и Анны Сок из Франции. Второй приз был присужден Сиархею Кароза из Польши. Третья премия досталась Кота Шиме, Аои Самитсу, Ишину Мацумото и Со Кобаяши из Японии. Были вручены также два почетных и 10 специальных дипломов.

**Дополнительная информация:**  
<https://www.kairalooro.com>

в Детский сад в Сенегале. Проект Флорентина Мужена, Тимоти Фидлера и Анны Сок из Франции / A nursery school in Senegal. Project by Florentin Mougin, Timothé Fiedler, Anne Sok from France

